4. Ansatz einer partikuldren Losung fiir eine inhomogene DGL

Fur eine lin. inhom. DGL mit konstanten Koeffizienten
ay" +...+ay +ay +ay =s(x)

ergibt sich die allg. Losung aus der Summe der Losung der zugehorigen homogenen DGL
y,, und einer partiellen Losung y, der inhomogenen DGL.

Y=Yy tV¥Yp

Finden der partiellen Losung bei bestimmten Storfunktionen durch geeigneten Ansatz

a) s(x) =a-exp(bx) y, = A-exp(bx)

b) s(x)=a-cos(cx)+b-sin(cx) Y, = A-cos(cx)+B-sin(cx)

c) s(x) =a-cosh(cx) +b-sinh(cx) ¥, (X) = A cosh(cx) +B-sinh(cx)

d)  s(x)=a,+a,x+ax’ +...+a,x" Yo = A, +AX+AX +. +A X"

e) Resonanzfall: Ist eine so zu bildende partikuldre Losung bereits Teillosung der

zugehorigen homogenen DGL, so muss sie zusatzlich mit der unabhangigen Variablen x
multipliziert werden. (Ist diese auch Teillosung, ist die Multiplikation zu wiederholen.)

f) Ist s(x) eine Linearkombination obiger Typen, so ist fiir y, eine ebensolche
Linearkombination anzusetzen.

Der geeignete Ansatz flr die partikulare Losung ist mit seinen zugehoérigen Ableitungen
in die inhomogene DGL einzusetzen. Dann kdnnen die im Ansatz enthaltenen
Konstanten durch Koeffizientenvergleich bestimmt werden.

Beispiel

y +5y =sin(t) +2cos(t)

y+5y=0 = A+5=0 =>i=-5 =y, =C""
Ansatz : yp = Asin(t)+Bcos(t) = ¥, =Acos(t)-Bsin(t)
einsetzen: Acos(t)—Bsin(t)+5(Asin(t)+Bcos(t))=sin(t)+2cos(t)
Koeffizientenvergleich — fiir sin(t): 5A-B =1

fiir cos(t): A +5B =2
:>A:2l6 und B:% Yp :27—6$in(t)+%cos(t)

_ 7 . 9
y=yy+Yp =Ce™ +2—6$1n(t)+%cos(t)



